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Για την προβολή της εκδήλωσης ετοι-
μάστηκαν και στάλησαν προσκλήσεις. 
Η εκδήλωση διαφημίστηκε στα Μέσα 
Κοινωνικής Δικτύωσης, στις εφημερί-
δες «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» και 
«ΟΙΝΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» που 
ήταν οι χορηγοί επικοινωνίας της    
εκδήλωσης.  
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Πρόγραμμα εκδήλωσης 

Μέσα σε φορτισμένη ατμόσφαιρα, πραγματοποιήθηκε στις              
22 Φεβρουαρίου στην Πύλη Αμμοχώστου η παρουσίαση του 
βιβλίου «100 ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ» του   
αείμνηστου, πρώην Γενικού Εφόρου, Κώστα Κωνσταντίνου.  
Εκατοντάδες Βαθμοφόροι, Παλαιοί Πρόσκοποι και φίλοι του 
αείμνηστου Αρχηγού μας, τον τίμησαν με την παρουσία τους 
και δημιούργησαν το αδιαχώρητο στην Πύλη Αμμοχώστου.    
Μεγάλος απών από την εκδήλωση ο συγγραφέας του βιβλίου, 
που δεν πρόλαβε να είναι σήμερα ανάμεσα μας, να γιορτάσει 
μαζί μας την ολοκλήρωση του έργου του, της μεγαλύτερης 
ίσως κατάθεσης ψυχής για τον Προσκοπισμό της Κύπρου.  

Είμαστε όμως σίγουροι ότι από κάπου εκεί ψηλά είναι μαζί μας 
και χαίρεται που επιτέλους ένα όνειρο ζωής γίνεται πραγματικό-
τητα.  
Βάζοντας στοίχημα με τον ίδιο τον εαυτό του κατόρθωσε το 
ακατόρθωτο. Πείσμωσε, ότι δεν θα φύγει από την ζωή αν δεν 
ολοκληρωθεί η εκτύπωση του βιβλίου. 
Το απόγευμα της 4ης Φεβρουαρίου στις 6.00 ολοκληρώθηκε η 
εκτύπωση του βιβλίου και δύο ώρες αργότερα ο αγαπητός μας 
Αρχηγός πήρε τον δρόμο για την γειτονιά των Αγγέλων. 
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Χαιρετισμός           
Προέδρου ΔΣ/ΣΠΚ   
κ. Ανδρέα Λάμπρου                                                         

Κυρίες και Κύριοι, 
Καλωσορίζω την Αντιδή-
μαρχο Λευκωσίας κα Λου-
καΐδου η οποία εκπροσωπεί  
το φίλο και συμπαραστάτη 
του προσκοπισμού Δήμαρχο 
Λευκωσίας ο οποίος εκτά-
κτως αναχώρησε στο εξω-
τερικό.                                                                                                                                        

Επίσης εκφράζω τις ευχαριστίες του Σώματος για την 
παρουσία του Αντιπροέδρου του Δ.Σ. του Σώματος Ελλή-
νων Προσκόπων αδελφού Ξενοφώντα Σπιταδάκη.  
Η παρουσία όλων  σας σήμερα στη σεμνή τελετή παρου-
σίασης του βιβλίου του αδελφού Κώστα Κωνσταντίνου 
«100 ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ», περιποιεί  
ιδιαίτερη τιμή για το Σώμα Προσκόπων Κύπρου, 
Περισσότερη τιμή και εκτίμηση ασφαλώς προσδίδεται  
στον συγγραφέα που ,αιφνίδια , πρίν λίγες μέρες επέ-
στρεψε στον Δημιουργό αφήνοντας πίσω του αυτό το 
μνημειώδες έργο που θα παρουσιαστεί σε λίγο μαζί με 
υποθήκες ανθρωπιάς, ήθους και ανιδιοτέλειας.  
Την σημαδιακή αυτή μέρα ,την ΗΜΕΡΑ ΤΩΝ ΠΡΟΣΚΟ-
ΠΩΝ, την Ημέρα Σκέψεως όπως τη λέμε εμείς οι Πρόσκο-
ποι είχε διαλέξει ο μακαριστός αδελφός Κώστας, μαζί με 
την ομάδα των συνεργατών του,  για  την παρουσίαση 
του Βιβλίου του. Την μέρα που εμείς οι πρόσκοποι 
έχουμε στραμμένη την σκέψη και την προσοχή μας στον 
συνάνθρωπο μας. Την μέρα που ανανεώνουμε την υπό-
σχεση μας να δουλεύουμε συνεχώς για ένα καλύτερο 
κόσμο. Και φαίνεται να είχε το λόγο του. Και αυτός ήταν 
η απόδοση τιμής σε όσους πέρασαν από τις τάξεις του 
προσκοπισμού της Κύπρου. Δυστυχώς δεν πρόλαβε να 
γευθεί τη χαρά της σημερινής εκδήλωσης. Και πραγματι-
κά ήταν κάτι που το ήθελε πολύ. Περίμενε αυτή τη  μέρα 
που στην ουσία θα σήμανε και το τέλος της πολύ μεγά-
λης του προσπάθειας  για συγγραφή του βιβλίου που 
διήρκεσε για αρκετά χρόνια και στην διαδρομή συνάντη-
σε πραγματικά πολύ μεγάλες δυσκολίες. Σε ορισμένες 
μάλιστα περιπτώσεις κάποιοι από μας φτάσαμε μέχρι του 
σημείου να τον πικράνουμε. 
Σήμερα η σκέψη μας είναι στραμμένη στον άνθρωπο που 
συνέγραψε την ιστορία. Στις ωραίες στιγμές που περάσα-
με μαζί του και στα όσα μάθαμε από αυτόν. Προσωπικά 
είχα την τύχη και την ευτυχία να συγκαταλέγομαι μεταξύ 
των στενών συνεργατών του Κώστα. Το πρωί της ημέ-
ρας που έφυγε είχα την τελευταία συνομιλία μαζί του. 
Μου έδωσε τις τελευταίες του οδηγίες.  Τελειώνοντας 
την συνομιλία μας μου τόνισε, για πολλοστή  φορά, με 
έμφαση, τον επόμενο του στόχο στην προσπάθεια του 
να βοηθήσει και πάλι το Σώμα. Την ιδιόκτητη στέγη και 
το προσκοπικό μουσείο. 
Τον Οκτώβριο του 2001 το τότε Διοικητικό Συμβούλιο, 
υπό  την Προεδρία του αδελφού  Λοίζου Αδαμίδη και με 
Γενικό Έφορο τον Γιώργο Τσίκκο, αποφάσισε να αναθέ-
σει στον εκλιπόντα τη συγγραφή της ιστορίας του κυ-
πριακού προσκοπισμού. Μια σοφή απόφαση που   
 

έφερε τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Και αυτό γιατί η 
εργασία ανατέθηκε σε ένα πραγματικό πρόσκοπο. Σε  ένα 
ακέραιο άνθρωπο που πέρα από την γνώση, είχε και το 
προτέρημα να μην έχει στο λεξιλόγιο του την λέξη ΕΓΩ.               
Πέρασαν 15 χρόνια σκληρής δουλειάς, έρευνας, συλλογής 
και αξιολόγησης στοιχείων και πληροφοριών και στην Κύ-
προ και στο εξωτερικό. Στην προσπάθεια του αυτή ο συγ-
γραφέας είχε ως στενούς συνεργάτες και βοηθούς την 
αείμνηστη Δώρα Μακαρίου και τον αδελφό Κυριάκο Καμέ-
ρη τον οποίο και ευχαριστώ θερμά. Επίσης στο στάδιο της 
εκτύπωσης ανεκτίμητη ήταν η βοήθεια του Χριστάκη Χρι-
στοδούλου, του Βάσου Βλάχου και του Χαράλαμπου Χα-
ραλάμπους. Ο τελευταίος ανέλαβε το δύσκολο έργο της 
διόρθωσης των κειμένων. Επίσης ο ίδιος θα παρουσιάσει 
σε λίγο και το  βιβλίο. Τον ευχαριστώ από βάθους καρ-
διάς.                                                                                       
Δεν αρκούσε για τον Κώστα η συγγραφή του βιβλίου και η 
εκχώρηση όλων των πνευματικών του δικαιωμάτων στο 
Σώμα Προσκόπων Κύπρου.  Ένοιωθε και την υποχρέωση 
να βρεθούν χορηγοί ούτως ώστε να μην επιβαρυνθεί το 
Σώμα ούτε ένα ευρώ.  Ούτω και εγένετο. Πλησίασε πα-
λιούς φίλους, αδελφούς  προσκόπους , οι οποίοι όχι μόνον 
ανταποκρίθηκαν εξ΄ιδίων αλλά και τον βοήθησαν με τις 
γνωριμίες τους για την εξεύρεση και άλλων χορηγών. Το 
Σώμα Προσκόπων εκφράζει δι’ εμού την ευγνωμοσύνη του 
προς όλους τους χορηγούς τα ονόματα των οποίων θα 
ακουστούν σε λίγο. 
Έχοντας ενώπιον μας σήμερα  το αποτέλεσμα της προ-
σπάθειας,  δεν έχουμε παρά να εκφράσουμε  την βαθιά 
μας  ικανοποίηση, γιατί σήμερα παραδίδουμε στις επόμε-
νες γενιές ένα μνημειώδες έργο. Την καταγραφή της ιστο-
ρίας της εκατοντάχρονης πορείας και  προσφοράς του Σώ-
ματος Προσκόπων Κύπρου στην νεολαία και στην πατρίδα 
μας. Την ιστορία της Οργάνωσης που δίδει καθημερινά το 
παρόν της σε κάθε σάλπισμα της πατρίδας, σε καιρούς 
ειρηνικούς αλλά και σε καιρούς δύσκολους. Από την ιστο-
ρία αυτή είμαι σίγουρος ότι έχουν πολλά να αντλήσουν οι 
επόμενες γενιές. Και οπωσδήποτε κάποιοι άλλοι πρόσκοποι 
θα πρωτοστατήσουν και για την συγγραφή ιστορίας της 
δεύτερης εκατονταετίας  και ούτω καθεξής. 
Και αυτό γιατί έχει περίτρανα αποδειχθεί και διαπιστωθεί 
ότι, παρόλες τις δυσκολίες και αντιξοότητες, στον προσκο-
πισμό της Κύπρου υπάρχουν, και θα υπάρχουν πάντοτε, 
πάνω από όλα,  άνθρωποι  πιστοί στις πανανθρώπινες αξί-
ες  του πολιτισμού μας, της χριστιανικής μας πίστης  οι 
οποίοι με ήθος,  και έφεση για  ανιδιοτελή προσφορά,  
μακριά από τα φώτα της προβολής και της δημοσιότητας, 
όπως και ο αδελφός Κώστας, που σήμερα μνημονεύουμε,  
εργάζονται και θα εργάζονται για το καλό του προσκοπι-
σμού και των παιδιών της Κύπρου μας. Γι΄ αυτό ακριβώς 
τον  λόγο το Σώμα Προσκόπων Κύπρου έχει κάθε δικαίω-
μα να νοιώθει περήφανο για την εθνική και κοινωνική του 
δράση και προσφορά. 
Κλείνοντας επιθυμώ να εκφράσω εκ μέρους του Σώματος 
θερμές ευχαριστίες προς την ομάδα που ανέλαβε την 
διοργάνωση της εκδήλωσης αυτής με επικεφαλής τον α-
δελφό Χρίστο Χριστοδούλου. Ευχαριστώ επίσης την οικο-
γένεια του εκλιπόντος για την βοήθεια της στην οργάνωση 
της εκδήλωσης. 
Τέλος θα ήθελα με ένα ζεστό χειροκρότημα να στείλουμε 
το μεγάλο ευχαριστώ στον αδελφό μας που δεν είναι μαζί 
μας σήμερα. 



Εκλεκτοί Προσκεκλημένοι, 
Αδελφοί Πρόσκοποι,  
Αγαπητές Φίλες,            
Αγαπητοί Φίλοι 
                                                                            
Το Σώμα Ελλήνων Προ-
σκόπων δε θα μπορούσε 
να λείπει από τούτη την 
εκδήλωση που διοργανώ-
νει το αδελφό Σώμα Προ-
σκόπων Κύπρου, καθότι 
«τοῦτο νῦν ὀστοῦν ἐκ τῶν 
ὀστέων του καὶ σὰρξ ἐκ 
τῆς σαρκός του».  

Σήμερα είναι μια μέρα γιορτής! Το Σώμα Προσκόπων 
Κύπρου σφραγίζει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα 
πρώτα 100 χρόνια της παρουσίας του στη           
Μεγαλόνησο, με την έκδοση του πολυσέλιδου πονή-
ματος του αείμνηστου Αδελφού Κώστα Κωνσταντί-
νου: «100 ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ».  
Σήμερα όμως, είναι παράλληλα και μια μέρα Μνήμης 
και Τιμής προς τον Άνθρωπο, το Δάσκαλο, τον Πρό-
σκοπο Κώστα Κωνσταντίνου που δυστυχώς δεν πρό-
λαβε να είναι σήμερα ανάμεσα μας να γιορτάσει μαζί 
μας την ολοκλήρωση ακόμα ενός έργου του, της με-
γαλύτερης ίσως κατάθεσης ψυχής για τον Προσκοπι-
σμό της ιδιαίτερης του Πατρίδας που τόσο αγάπησε.  
Δε θα πω πολλά, καθότι η φράση στη φωτογραφία 
του στην είσοδο τα λέει όλα: «Πολλοί γάρ εισί κλη-
τοί, ολίγοι δε εκλεκτοί». Πολλοί έχουν κληθεί, λίγοι 
όμως είναι εκλεκτοί! Ο Κώστας Κωνσταντίνου τίμησε 
και με το παρά πάνω τη σημασία της λέξης Πρόσκο-
πος. Ήταν ο προνοητικός, αυτός που έβλεπε μπρο-
στά από τους άλλους, αυτός που δεν ακολούθησε 
την πεπατημένη αλλά πήρε τη σκαπάνη και χάραξε 
το δικό του μονοπάτι, παίρνοντας όλους εμάς μαζί. 
Ο Κώστας έφυγε και άφησε στην οικογένειά του, 
στον Προσκοπισμό, άλλα και σε όλους τους γνω-
στούς και φίλους, ένα δυσαναπλήρωτο κενό. Χάθη-
κε, όμως δε θα ξεχασθεί. Δε θα τον ξεχάσουμε γιατί 
το φως και την καλοσύνη που  σκόρπισε με το πέρα-
σμά του από τον προσωρινό αυτό κόσμο, δεν 
έσβησε με τον θάνατό του.  
Σήμερα είναι μέρα ξεχωριστή για εμάς τους Προσκό-
πους. Είναι η Μέρα Σκέψης, η γενέθλιος ημέρα του 
Ιδρυτή μας. Για να τον τιμήσουμε δεν έχουμε να κά-
νουμε τίποτα περισσότερο από το να κάνουμε πράξη 
μας την αγάπη. Μόνο προσφέροντας αγάπη θα κά-
νουμε τον κόσμο λίγο καλύτερο απ’ ότι τον βρήκαμε.  
Στο Σώμα Προσκόπων Κύπρου και σε όλους εσάς 
που είστε σήμερα εδώ,  εύχομαι ολόψυχα          
ΑΙΕΝ ΑΡΙΣΤΕΥΕΙΝ και όλο πιο ψηλά ανεβάσματα.  
 

Αγαπητέ Πρόεδρε του        
Διοικητικού Συμβουλίου του 
Σώματος Προσκόπων Κύπρου,  
αγαπητέ Γενικέ Έφορε, 
Βαθμοφόροι και μέλη του    
Σώματος Προσκόπων Κύπρου, 
κυρίες και κύριοι. 
 
Είναι κάποιες φορές που αντι-
λαμβάνεσαι από τον περιβάλλο-
ντα χώρο και τα δρώμενα, ότι 
δεν είναι μια στιγμή σαν τις 
άλλες. Εκείνη τη στιγμή νοιώ-
θεις ότι λαμβάνεις μέρος σε μια 
τελετουργία που υπερβαίνει την 
καθημερινότητα. Δεν συμβαίνει 
κάτι που θα επαναληφθεί και 
αύριο. Ακριβώς το αντίθετο, 
συμβαίνει κάτι που είναι μονα-
δικό, είναι μοναδικό γιατί φέρει 
μέσα του μια ιστορία σαν παραμύθι, μια ιστορία 100 χρό-
νων που περικλείει ανθρώπινες στιγμές πολλών χιλιάδων 
προσώπων που μοιράστηκαν το ίδιο όνειρο. 
Αυτό ζούμε σήμερα, ή καλύτερα αυτό προσπαθούμε να α-
ναβιώσουμε σήμερα. Την 100χρονη ιστορία του Κυπριακού 
Προσκοπισμού, μέσα από μια μνημειώδη έκδοση που φέρει 
την σφραγίδα ενός ξεχωριστού ανθρώπου που – δυστυχώς 
– δεν είναι σήμερα αναμεταξύ μας. Είμαι σίγουρος όμως ότι 
μαζί με πολλούς από τους πρωταγωνιστές αυτής της ιστορί-
ας μας παρακολουθεί με ευχαρίστηση και καμάρι βλέποντας 
ότι η προσπάθεια καταγραφής της ιστορίας του Κυπριακού 
Προσκοπισμού μετουσιώθηκε σε πράξη και έχουμε σήμερα 
στα χέρια μας ένα υπέροχο βιβλίο. Ένα βιβλίο που πλέον 
καταγράφει την ιστορία ανθρώπων που φόρεσαν το προ-
σκοπικό μαντήλι και έδωσαν την Υπόσχεσή τους προσφέρο-
ντας στον Θεό, την Πατρίδα και τον συνάνθρωπο. 
Δεν θα μπορούσε, νομίζω, να εκφράσει καλύτερα αυτές τις 
εικόνες κανένας άλλος παρά ένας άνθρωπος που αφιερώθη-
κε στον προσκοπισμό, ένας άνθρωπος που πέρασε από όλες 
τις βαθμίδες και προσέφερε τα πάντα για τον αγνό τούτο 
σκοπό. Ο Κώστας Κωνσταντίνου δεν θα μπορούσε να συ-
μπληρώσει τον βιολογικό του κύκλο διαφορετικά. Πνεύμα 
ανήσυχο, ένας πετυχημένος εκπαιδευτικός και ένας ολοκλη-
ρωμένος πρόσκοπος. Έτρεξε, έψαξε, μάζεψε, κατάγραψε 
και έδωσε ένα βιβλίο που θα αποτελεί πλέον σημείο αναφο-
ράς για τον Κυπριακό Προσκοπισμό αλλά και την γενικότερη 
ιστορία του νησιού μας. 
Σαν Δήμαρχος Λευκωσίας, θα ήθελα να πω ότι είναι με ιδιαί-
τερη χαρά και ευχαρίστηση που είμαι σήμερα μαζί σας. Ο 
συνδυασμός της ιστορικότητας του χώρου, της στιγμής 
αλλά και της ημερομηνίας είναι μοναδικός. Σήμερα, 22 Φε-
βρουαρίου γενέθλιο ημέρα του ιδρυτή του Προσκοπισμού 
και Ημέρα Σκέψεως για τους Προσκόπους όλου του κό-
σμου, σε ένα από τους ιστορικώτερους χώρους της Κύπρου 
δίνουμε στους Προσκόπους του σήμερα και του αύριο την 
ιστορική καταγραφή του χθες, ενός χθες που διήρκησε 100 
χρόνια και έθεσε γερές βάσεις για τα επόμενα 100 και πε-
ρισσότερα. Κώστα Κωνσταντίνου οι Πρόσκοποι της Κύπρου 
σε ευχαριστούν. 
Κυρίες και κύριοι η νεολαία κάθε τόπου είναι ο καθρέφτης 
της κοινωνίας. Και ο προσκοπισμός απευθύνεται στην νεο-
λαία δίνοντας τα εφόδια για μια ενάρετη ζωή με στόχο να 
γίνουν οι χρηστοί πολίτες του αύριο. Διαβάστε την ιστορία 
σας, πάρτε παραδείγματα και ανοίξετε καινούργιους δρό-
μους. Αυτό περιμένει η κοινωνία, αυτό περιμένει η πατρίδα 
από εσάς.                                                                                
Προχωρείστε λοιπόν για όλο και πιο ψηλά ανεβάσματα.  
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Χαιρετισμός του Αντιπροέδρου του Διοικητικού            
Συμβουλίου του Σώματος Ελλήνων Προσκόπων                                                                      

κ. Ξενοφώντα Σπιταδάκη 

Ανάγνωση Χαιρετισμού Δημάρχου Λευκωσίας από την  
Αντιδήμαρχο Λευκωσίας  κ. Ελένη Λουκαίδου 



Ο Κώστας γεννήθηκε στις 18 Νοεμβρίου 1936 στην Αλεξάνδρεια. Ο πατέρας του 
ήταν από την Κύπρο και η μητέρα του από τη Σύμη. Ως μαθητής του νηπιαγω-
γείου και του Δημοτικού έζησε όλη τη φρίκη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου.                   
Από μικρός αγαπούσε τη θάλασσα, αφού το πατρικό του σπίτι δεν απείχε μα-
κριά από αυτήν. Φοίτησε στο ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο του Ιερείδη. Μετά το 
Δημοτικό Σχολείο συνέχυσε τη φοίτηση του στο  Αβερώφειο Γυμνάσιο και απο-
φοίτησε το 1954.  
Το 1946 γράφτηκε στα Λυκόπουλα στην Τοπική Εφορεία ΣΩΤΕΡ. Στις 8 Φε-
βρουαρίου 1948 έδωσε την Προσκοπική του Υπόσχεση στην 5η Ομάδα και σύ-
ντομα αποκτά το πτυχίο Β΄ Τάξεως και αρκετά πτυχία ειδικοτήτων. Γίνεται Υπε-
νωμοτάρχης, παίρνει το πτυχίο Α΄ Τάξεως και στη συνέχεια Ενωμοτάρχης στην 
Ενωμοτία ΑΕΤΩΝ.                                                                                   
Στην έκτη τάξη του Γυμνασίου το 1953 πήρε το πτυχίο Βασιλέως του Σώματος 
Ελλήνων Προσκόπων  ήταν δε από τους πρώτους Προσκόπους που έπαιρναν το 
πτυχίο Βασιλέως από όλη την Ελλάδα.                                                                      
Μετά την αποφοίτησή του σπουδάζει Αγγλική Φιλολογία στη Φιλοσοφική Σχολή 
του Πανεπιστημίου της Αλεξάνδρειας. Η Προσκοπική του ζωή συνεχίζεται κα-
θ΄όλη την διάρκεια των σπουδών του. Συμμετέχει στο Τζάμπορυ Αποδήμων 
στον Άγιο Ανδρέα Αττικής.                                                                                      

Η αγάπη του για τη θάλασσα τον οδήγησε στον κλάδο Ναυτοπροσκόπων και μεταπηδά στην Τοπική Εφορεία Ναυτο-
προσκόπων και αναλαμβάνει την Αρχηγεία της 4ης Αγέλης. Παρακολουθά την 7η Πανελλήνια Εκπαίδευση Ναυτοπρο-
σκόπων στο Σκαραμαγκά (τη σημερινή Σχολή Κυβερνήτου). 
Το 1959 επαναπατρίζεται στην Κύπρο και διορίζεται καθηγητής στο Γυμνάσιο Πεδουλά, όπου υπηρέτησε για 8 χρόνια. 
Γρήγορα εντάσσεται στο Σώμα Προσκόπων Κύπρου και το 1960 ίδρυσε το 108ο Σύστημα Προσκόπων Πεδουλά και 
αναλαμβάνει την Αρχηγεία του. Στη συνέχεια το 1962 του ανατίθενται καθήκοντα Βοηθού Επαρχιακού Έφορου Κόλ-
που Μόρφου και λίγο αργότερα αναλαμβάνει Επαρχιακός Έφορος Κόλπου Μόρφου.  
Το 1963 - 1964 η Τουρκοκυπριακή ανταρσία το βρήκε έτοιμο να αναλάβει ως υποδιοικητής του Λόχου Μάνης -
Μαραθάσσας. Το πρωί δίδασκε τα παιδιά στο Γυμνάσιο και το βράδυ εκπαίδευε τους γονείς τους.  
Το 1967 αποσπάσθηκε στη Γενική Εφορεία αναλαμβάνοντας καθήκοντα σε διάφορους κλάδους και υπηρεσίες της Γενι-
κής Εφορείας με κυριότερη την Εφορεία Εκπαιδεύσεως από το 1974 ως το1982 Το εκπαιδευτικό κέντρο στο ΚΟΡΝΟ 
είναι γέννημα και θρέμμα δικό του. Παρακολούθησε Σχολή Διακριτικού Δάσους Κλάδου Προσκόπων το 1961, Διεθνή 
Σχολή Εκπαιδευτών το 1963, Εθνική Εκπαίδευση Βοηθών Εκπαιδευτών το 1974, Διεθνή Εκπαίδευση Αρχηγών Εκπαι-
δευτών το 1975, με Αρχηγούς τους γκουρού της Εκπαιδεύσεως, Berlein Thurrman, Μακρίδη, Σκυριανίδη, Βαρουξή και 
άλλους.  
Το 1986 έγραψε το Εγκόλπιο Προσκοπικών Απαιτήσεων . Το 1987 επιμελείται της έκδοσης του εγκολπίου του Κλάδου 
Λυκοπούλων «Εξερευνώντας τα Μονοπάτια». Υπήρξε για πολλά χρόνια συνεργάτης και μέλος της Συντακτικής Επιτρο-
πής των Προσκοπικών Περιοδικών ΠΑΝΤΑ ΕΜΠΡΟΣ και  ΕΣΟ ΕΤΟΙΜΟΣ.             
Το 1991 εκλέγετε Γενικός Έφορος θέση που διατηρεί μέχρι το 1994. Ακολούθως εκλέγεται στο Διοικητικό Συμβούλιο 
και αναλαμβάνει καθήκοντα Γενικού Γραμματέα.  
Εκπροσώπησε το Σώμα Προσκόπων Κύπρου σε πολλά Διεθνή Συνέδρια και σεμινάρια (Πορτογαλία, Ελλάδα, Ελβετία, 
Κωνσταντινούπολη, Κύπρο, Ασίζη Ιταλίας, Ισπανία, Θαυλάνδη  και σε άλλες πολλές χώρες). Συμμετείχε ως Αρχηγός 
αποστολής σε Διεθνείς Κατασκηνώσεις στο Κάντεστεκ  και σε Παγκόσμια Τζάμπορυ, στη Νορβηγία το 1975.   
Στην 65χρονη υπηρεσία του στο Προσκοπισμό κατά καιρούς τιμήθηκε με μεγάλο αριθμό Τιμητικών Διακρίσεων, με  
αποκορύφωμα το 1992, το Σώμα Προσκόπων Κύπρου να τον τιμήσει με την ανώτατη διάκριση του Χρυσού Αγρινού. 
Το 1993 το Σώμα Ελλήνων Προσκόπων του απονέμει την Ανώτατη Διάκριση του Αργυρού Φοίνικα και το 1994 το   
Διεθνές Προσκοπικό Γραφείο τον  τιμά με την Ανώτατη Διάκριση του ΧάλκινουΛύκου.  
Έχαιρε  εκτίμησης  από τους εκάστοτε Προέδρους της Κυπριακής Δημοκρατίας. Με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημο-
κρατίας  κ. Σπύρο Κυπριανού ,με τον Πρόεδρο κ. Γιώργο Βασιλείου, με τον Πρόεδρο κ. Γλαύκο Κληρίδη.    
Είχε την ευκαιρία να συζητήσει το θέμα του DUKE OF EDIMBURGH’S AWARD με το Δούκα του Εδιμβούργου. Το 2008 
το Διοικητικό Συμβούλιο του Σώματος Προσκόπων Κύπρου ,του αναθέτει την συγγραφή της   Ιστορίας του Προσκοπι-
σμού στην Κύπρο. Ξεκινά μια τιτάνια προσπάθεια που κρατά περισσότερο από 6 χρόνια , έρευνα, ταξινόμηση και συγ-
γραφή. Η εκτύπωση του βιβλίου ολοκληρώνεται το  απόγευμα της 4ης Φεβρουαρίου και το βράδυ της ίδιας ημέρας ο 
αδελφός Κώστας επιστρέφει στο Δημιουργό, χωρίς να προλάβει να το δει ολοκληρωμένο.  
Συνεχίζοντας την παρουσίαση του ο αδελφός Κάκος μίλησε για το όραμα του Κώστα, για την δημιουργία Προσκοπικού 
Μεγάρου όπου θα στεγάσει όλες τις υπηρεσίες του Σώματος Προσκόπων Κύπρου. Γραφεία, Προσκοπικό Πρατήριο, το 
Μουσείο, Αίθουσα Εκδηλώσεων, το Αρχείο και τέλος τα Γραφεία του Παγκύπριου Συνδέσμου Παλαιών Προσκόπων.  
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Ο Κυριάκος Καμέρης παρουσιάζει τον Πρόσκοπο                      
Κώστα Κωνσταντίνου 



                                                                                                                                             
Αγαπητοί φίλοι, συνεργάτες και εκτιμητές του πατέρα μου, Κώστα Κωνσταντίνου, 

Εκ μέρους της οικογένειάς μας θα ήθελα θερμά να σας ευχαρι-
στήσω όλους που τόσα χρόνια είσαστε δίπλα από τον πατέρα 
μου και τώρα στις δύσκολες για μας ώρες βρίσκεται στο  δικό  
μας πλευρό και συμμερίζεστε τον πόνο μας. 

Η παρουσία σας στον ύστατο χαιρετισμό στον πατέρα μου πριν 
λίγες μέρες και η παρουσία σας απόψε εδώ, αποδεικνύει τους 
στέρεους δεσμούς της προσκοπικής αλυσίδας που με τόσο πά-
θος σφυρηλάτησε ο Κώστας Κωνσταντίνου σ’ όλα τα χρόνια  
της ζωής του. 

Η αποψινή εκδήλωση με την ευκαιρία της Ημέρας Σκέψεως 
που με τόση αγάπη αφιερώσατε στη μνήμη του με την παρου-
σίαση του βιβλίου του, ενός έργου ζωής γι΄αυτόν, μας συγκινεί 
ιδιαίτερα. 

Μακάρι να μπορούσα να σφίξω το χέρι του καθενός από εσάς 
για να σας μεταδώσω, αυτή τη βαθιά συγκίνηση και την ευγνω-
μοσύνη της οικογένειας μας. 

Ευχαριστώ από τα βάθη της καρδιάς μας το Διοικητικό         
Συμβούλιο που του ενεπιστεύθηκε τη συγγραφή της 100χρονης 
Ιστορίας του Προσκοπισμού στην Κύπρο, τη Γενική Εφορεία 
και όλους τους Προσκόπους, ενεργούς και μή, που ήταν η πη-

γή έμπνευσής του, τους χορηγούς του βιβλίου που συνέβαλαν ώστε να μην επιβαρυνθεί το 
Σώμα Προσκόπων Κύπρου κανένα έξοδο και όλους τους στενότερους συνεργάτες του που 
τον βοήθησαν στη συγγραφή και την έκδοση του. 

Η αποψινή εκδήλωση είναι το καλύτερο μνημόσυνο που θα μπορούσε να του γίνει.         
Σας ευχαριστώ ακόμα μια φορά. 

Κύριε Δήμαρχε, 
Αγαπητά μέλη του Σώματος Προσκόπων Κύπρου, 
Αγαπητέ εκπρόσωπε του Σώματος Ελλήνων Προσκόπων 
κυρίες και κύριοι, 
 
Σας  ευχαριστώ  για την τιμή που μας κάνατε απόψε, να μου   
απονέμετε το μετάλλιο του Αγίου Γεωργίου.  
Είναι με βαθιά συγκίνηση που απευθύνω σε σάς αυτά τα λόγια.  
Σε όλους εσάς αγαπητοί μου Πρόσκοποι που αποτελούσατε και 
αποτελείτε την μεγάλη οικογένεια του αγαπημένου μου συζύγου, 
ενός ανθρώπου που πέρασε τα περισσότερα χρόνια της ζωής του 
φορώντας το προσκοπικό μαντήλι και ακολουθώντας τον προ-
σκοπικό τρόπο ζωής. Εκφράζω όλους μας, τον Άκη, τον Χρίστο, 
τον Μιχάλη, τις συζύγους τους και τα εγγονάκια μου, λέγοντας 
ένα μεγάλο ευχαριστώ στο καθένα και στην καθεμιά από σάς που 
σταθήκατε στο πλευρό μας την δύσκολη ώρα του αποχωρισμού. 
Σταθήκατε δίπλα μας σαν πραγματική οικογένεια, ο Πρόεδρος, ο Γενικός Έφορος, οι βαθμοφόροι, 
τα μέλη, ήταν όλοι εκεί και σάς ευχαριστούμε.  
Όταν η γη έκλεινε στα σπλάχνα της τον αγαπημένο μας Κώστα, είμαι σίγουρη ότι τραγουδούσε 
μαζί, με όλους εσάς, το τραγούδι του αποχωρισμού και τώρα θα μάς κοιτά από την γειτονιά των 
Αγγέλων παρέα με τους παλιούς αδελφούς και φίλους, χαμογελώντας με ευχαρίστηση, βλέποντας 
ένα όνειρο ζωής να ολοκληρώνεται. 
Σάς ευχαριστώ και πάλι.  

                                                                       
Λίγα λόγια από την κυρία Ειρήνη Κωνσταντίνου, συζύγου του Αρχηγού μας 

Χαιρετισμός εκ μέρους της οικογένειας                                        
από τον Χρίστο Κωνσταντίνου 
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Ο Χαράλαμπος Χαραλάμπους (πρώην Αναπληρωτής Γενικός Έφορος)               
παρουσίασε το Βιβλίο «100 ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ»               

Γι’ αυτό αφιέρωσε τα τελευταία 8 χρόνια της ζωής του, για να αφήσει στους νεότερους ένα έργο 
που κανείς άλλος δεν θα μπορούσε να φέρει σε πέρας με τόση επιτυχία. Το βιβλίο του που πα-
ρουσιάζουμε απόψε είναι το αποτέλεσμα μιας τιτάνιας προσπάθειας. Ο ίδιος στον Επίλογό του 
βιβλίου αναφέρει τις δυσκολίες, τους κόπους και τις θυσίες που χρειάσθηκαν.                             
Για μένα το βιβλίο ολόκληρο πέραν από το να παρουσιάζει στοιχεία, γεγονότα, φωτογραφίες, 
σκίτσα, πίνακες, αφηγήσεις και μαρτυρίες, αναδεικνύει τον ίδιο το χαρακτήρα του Κώστα, ανα-
δεικνύει το Πνεύμα το Προσκοπικό, αναδεικνύει την ίδια την ιστορία του νησιού μας, αναδεικνύει 
τις απεγνωσμένες προσπάθειες των αποικιοκρατικών δυνάμεων να εμποδίσουν την εξάπλωση 
του Προσκοπισμού για να καταστείλουν το εθνικό φρόνημα της νεολαίας μας και τη λαχτάρα 
του λαού μας για Ένωση με την Ελλάδα.                                                                          
Στην συνέχεια, ο αδελφός Χαράλαμπος  ανέλυσε με λεπτομέρεια τις 52 βασικές ενότητες που  
περιλαμβάνει το πολυσέλιδο βιβλίο. Τελειώνοντας την παρουσίαση  ανέφερε και τα ακόλουθα :      
Η παρουσίαση του βιβλίου του Κώστα Κωνσταντίνου με τις 728 σελίδες του, δεν μπορεί να γίνει 
σε ικανοποιητικό βαθμό μέσα στα στενά χρονικά πλαίσια μιας εκδήλωσης. Πραγματεύεται ο Κώ-
στας 100 χρόνια πετυχημένης παρουσίας του Προσκοπισμού στην Κύπρο, 100 χρόνια γεμάτα 
γεγονότα τα οποία γαλούχησαν τα κυπριακά νιάτα αλλά και σημάδεψαν την ιστορία του νησιού 
μας. Η προσπάθειά του ήταν, πέραν της ιστορικής αναδρομής, να χρησιμοποιηθεί το βιβλίο του 
ως βιβλίο αναφοράς, ως ένα αρχείο των κατά καιρούς  διαρθρώσεων του Σώματος.                 
Θα ήταν παράλειψη να μη γίνει μια ελάχιστη μνεία και για τους στενούς συνεργάτες του και συ-
ντελεστές στην τεράστια αυτή προσπάθεια Δώρα Μακαρίου και Κάκο Καμέρη, οι οποίοι αψήφη-
σαν κάθε κόπο και των οποίων οι έρευνες σε αρχεία, βιβλία, περιοδικά και εφημερίδες, απέδω-
σαν υλικό το οποίο ο συγγραφέας χρησιμοποίησε στη συγγραφή του. Επίσης αξίζει να αναφερ-
θούν οι άοκνες προσπάθειες του Χριστάκη Χριστοδούλου στη συλλογή, επεξεργασία και ταξινό-
μηση φωτογραφιών και υλικού. Άριστη επίσης η σελιδοποίηση και η ηλεκτρονική επεξεργασία 
όλου του υλικού για να έρθει στη σημερινή μορφή του  από τον Βάσο Βλάχο. Τους ευχαριστού-
με όλους αλλά επίσης και όλους όσοι με την μικρή ή μεγάλη βοήθειά τους συνέβαλαν στο   να 
έχουμε σήμερα στα χέρια μας την μνημειώδη αυτή έκδοση.                                               Ο 
Κώστας έφυγε και μας άφησε παρακαταθήκη τα σταράτα και καθαρά λόγια του, τα δυναμικά και 
έντιμα έργα του και την παλληκαρήσια και κοφτερή σκέψη του. 

Το δύσκολο έργο της παρουσίασης του βιβλίου ανέλαβε ο 
πρώην Αναπληρωτής Γενικός Έφορος Χαράλαμπος Χαραλά-
μπους, μετά από επιθυμία του αείμνηστού Αρχηγού μας  Κώ-
στα όταν ακόμα ήταν στη ζωή.                                                   
Η παρουσίαση του βιβλίου διήρκεσε γύρω στα τριανταπέντε 
λεπτά και κράτησε καθηλωμένους όλους τους ακροατές.             
Προλογόντας το βιβλίο ο αδελφός Χαράλαμπος τόνισε και   
ακόλουθα:                                                                        
Οι άνθρωποι νομίζουμε πως σημαντικότερο είναι το πόσα χρό-
νια θα έχει η ζωή μας… και όχι πόση Ζωή θα έχουν τα χρόνια 
μας. Γιατί ο κάθε άνθρωπος φέρει ευθύνη για τη ζωή του, το 
πώς θα τη χειριστεί, πώς θα προστατέψει τον εαυτό του από 
τις παγίδες της καθημερινότητας και θα αποκτήσει την ελευθε-
ρία που ποθεί η Ψυχή του. Το σημαντικό είναι να μπορείς να 
πεις πριν να κλείσεις τα μάτια σου «Ναι, έζησα! Και είναι κάτι 
που το κατέκτησα!»                                                                                                                      
Ο Κώστας Κωνσταντίνου έζησε, δημιούργησε και κατέκτησε 
τη ζωή με την συνεχή προσφορά του, με το πάθος του και 
όλοι εδώ ξέρουμε ότι αυτό το πάθος είχε όνομα. 
Προσκοπισμός ! 
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Το Διοικητικό Συμβούλιο του Σώματος Προσκόπων Κύπρου σε συνεδρία του, στις 8 Φεβρουαρίου 
2016  αποφάσισε να τιμήσει με το Μετάλλιο  Προσκοπικής Συμπαράστασης τα πιο κάτω άτομα, 
εταιρείες και οργανισμούς, που πρόθυμα ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα του αείμνηστού Αρχηγού 
και επιχορήγησαν την έκδοση της  100χρονης Ιστορίας του Προσκοπισμού στην Κύπρο. 
Ίδρυμα Πολύκαρπος Γιωρκάτζης, E.J.Papadakis Ltd & Island Oil (Holdings) Ltd,         
Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, IESC-Innovating Environmental Solutions Center Ltd,              
Τράπεζα Κύπρου Λτδ ,Μάρω Χαραλάμπους-Ηροδότου, Πανίκος Ηροδότου,                                 
Γεώργιος Ζαλούμης, Polydorides @ Associates Consultants Ltd,                        
Παγκύπριος Σύνδεσμος Παλαιών Προσκόπων & Οδηγών. 

Οι Πρόσκοποι της Κύπρου σας ευχαριστούν και σας ευγνωμονούν. 

Απονομή της Τιμητικής Διάκρισης «ΠΡΟΣΚΟΠΙΚΗΣ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ»             
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Απονομή της Τιμητικής Διάκρισης « ΜΕΤΑΛΛΙΟ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ» 
στην κ. Ειρήνη Κωνσταντίνου 

Το Σώμα Προσκόπων Κύπρου, τίμησε την κυρία Ειρήνη Κωνσταντίνου, σύζυγο του αείμνηστου  
πρώην Γενικού μας Εφόρου και συγγραφέα του βιβλίου «100 ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ 
ΚΥΠΡΟ» Κώστα Κωνσταντίνου με το Μετάλλιο του « ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ». 

Το ΣΩΜΑ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ ΚΥΠΡΟΥ τιμά τους στενούς συνεργάτες 
του αείμνηστου Αρχηγού Κώστα Κωνσταντίνου 

Το Σώμα Προσκόπων Κύπρου, τίμησε με αναμνηστική πλακέτα, τους στενούς συνεργάτες του    
αείμνηστου Αρχηγού Κώστα Κωνσταντίνου και συντελεστές στην τεράστια αυτή προσπάθεια του.   
Οι τιμηθέντες είναι : Κυριάκος Καμέρης, η αείμνηστη Λυκομάνα Δώρα Μακαρίου, ο Χαράλαμπος     
Χαραλάμπους, ο Βασίλης Βλάχος και ο Χρίστος Χριστοδούλου.  
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Φωτογραφικό οδοιπορικό της εκδήλωσης 
στην Πύλη Αμμοχώστου 
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ                     
ΤΟΥ ΠΡΟΣΚΟΠΟΥ                               

ΚΩΣΤΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 
Στο χώρο της Πύλης Αμμοχώστου παράλληλα 
με την παρουσίαση του βιβλίου «100 ΧΡΟΝΙΑ 
ΠΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ» λειτούργησε 
έκθεση φωτογραφίας , με θέμα «Ο ΠΡΟΣΚΟ-
ΠΟΣ ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ».  
Ένα Προσκοπικό φωτογραφικό οδοιπορικό 
του  αείμνηστου Αρχηγού μας Κώστα. Φωτο-
γραφίες  από τα πρώτα βήματα του στον 
Προσκοπισμό στην Αλεξάνδρεια και ακολού-
θως ο επαναπατρισμός του στην Κύπρο και η 
ένταξη του στο Σώμα Προσκόπων Κύπρου.  
Μέσα από τις φωτογραφίες βλέπουμε την 
Προσκοπική του ζωή και ανέλιξη , με αποκο-
ρύφωμα τη συγγραφή του ογκώδους μνη-
μειώδους έργου «100 ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΣΚΟΠΙ-
ΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ» των 728 σελίδων που 
μας άφησε κληρονομιά, περνώντας ατέλειω-
τες ώρες έρευνας και συγγραφής τα τελευταία 
έξι χρόνια με τους στενούς συνεργάτες του.   
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Παράλληλα με την έκθεση φωτογραφίας, ο αδελφός Κάκος Καμέρης είχε την καλοσύνη να εκθέσει 
αντικείμενα από την προσωπική του Προσκοπική Συλλογή, στο χώρο της έκθεσης. 
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Η εκδήλωση για την παρουσίαση του βιβλίου 
του αείμνηστου Αρχηγού μας «100 ΧΡΟΝΙΑ 
ΠΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ», ήταν μια συλ-
λογική προσπάθεια μιας ομάδας καταξιωμένων 
και ικανών Βαθμοφόρων, που με προθυμία   
ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα για να βοηθή-
σουν στην πραγματοποίησή της.   
Θερμές ευχαριστίες προς όλους και τον καθένα 
ξεχωριστά. 
Στο Στέλιο Κουρσουμπά που είχε την ευθύνη 
για την ετοιμασία του power point, τον                
εκφωνητή της εκδήλωσης Ανδρέα Χριστοδουλί-
δη, τη Μαργαρίτα Ανδρέου που ανάλαβε τα θέ-
ματα εθιμοτυπίας και την οργάνωση/επιλογή 
των συνοδών, τον Ανδρέα Παναγιώτου που εί-
χε την ευθύνη της έκθεσης, τους Κλείτο Ηρα-
κλέους και Όμηρο Δημητρίου που ανέλαβαν 
την φωτογράφιση της εκδήλωσης, τον Κυριάκο 
Καισιάρη που βιντεογράφησε όλη την εκδήλω-
ση, τους Ανδρέα Θεοδούλου και Παύλο Σιούερ 
για τις μουσικές στιγμές που μας χάρισαν, τους 
Βαθμοφόρους του 71ου Συστήματος Προσκό-
πων Καιμακλίου για την κατασκευή της ξύλινης 
πύλης και τις συνοδούς Βαθμοφόρους που με 
χαμόγελο συνόδευαν τους εκλεκτούς προσκε-
κλημένους μας στις θέσεις τους :  Τ.Τσιάκκα, 
M.Κυπριανίδου, Μ.Ηλία, Μ.Θεοδώρου, 
Μ.Ιωάννου, Ε. Μαγνήτη. 
Ευχαριστίες στους αδελφούς Χαράλαμπο Χαρα-
λάμπους και Κυριάκο Καμέρη που επωμίσθηκαν 
το δύσκολο έργο, ο μεν πρώτος για την εξαιρε-
τική δουλειά που έκανε για να παρουσιάσει το 
βιβλίο, ο δε Κάκος, για να παρουσιάσει «Τον 
Πρόσκοπο Κώστα Κωνσταντίνου». 
Ευχαριστούμε την διεύθυνση της φιλοπρόσκο-
πης εφημερίδας «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» και 
«ΟΙΚΟΜΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ που πρόβαλαν την 
εκδήλωση μας, ως επίσημοι χορηγοί επικοινωνί-
ας. 

Ευχαριστούμε τον Πρόεδρο του ΔΣ/ΣΠΚ και τον Γενικό Έφορο για τη στήριξη τους. 

Το βιβλίο πωλείται στα Προσκοπικά                                                
πρατήρια Λευκωσίας και Λεμεσού                                                                                       

προς €30.-  
Στρατηγικός Συνεργάτης 

  Θα μας βρείτε και στην ιστοσελίδα του ΣΠΚ  www.cyprusscouts.org                              


